
Пр ва ме ђу на род на 
ро ни лач ка екс пе ди ци ја
за осо бе са 
ин ва ли ди те том, 
чи ји је члан био и 
не ка да шњи при пад ник
63. па до бран ске, 
Го ран То до ро вић, 
спу сти ла се 36 ме та ра
ис под по вр ши не, сре ла
с ај ку лом, упо зна ла 
ча роб ни свет ду би на
Ка рип ског мо ра... 
Ми си ја Ју га у ма лом
по ме ри ла је гра ни це
чо ве ко вих 
спо соб но сти.

Го  ран То до ро вић 
Фа ца на Ку би Ис под мо ра – 

Гра ни це за ме не не по сто је, а ако се по ја ве – сру -
ши ћу их! Ска чем, ро ним, пе њем се на пла ни не, спу -
штам се у пе ћи не и не мам на ме ру да од у ста нем.
Та ко ка же Го ран То до ро вић Фа ца, бив ши при пад -
ник 63. па до бран ске бри га де из Ни ша, ко ји је упр -

кос по тре сној жи вот ној при чи кра јем про шле го ди не на -
ста вио да по ме ра ба ри је ре и не мо гу ће пре тва ра у оства ри -
во. Као члан Пр ве ме ђу на род не ро ни лач ке екс пе ди ци је за
осо бе са ин ва ли ди те том, сим бо лич ног на зи ва Ју га у ма лом,
у де цем бру је на Ку би 12 пу та за ро нио и по твр дио Ни че о ву
те зу да оно што нас не уби ја, чи ни нас ја чим.

– Ро нио сам и пре по вре де, ну ди ли су ми љу ди да на ста -
вим с тим спор том у Ср би ји, ме ђу тим, има ју ћи у ви ду по вре -
ду, мо рао сам да се осло ним на не ког с ве ли ким ис ку ством.
Тек кад сам до био по зив Сло вен ца Бран ка Рав на ка, је ди ног
чо ве ка у Европ ској уни ји ко ји по се ду је ли цен цу ин струк то ра
ро ње ња за осо бе са ин ва ли ди те том, да бу дем део ње го ве
екс пе ди ци је на Ку би, кре нуо сам у пет на е сто днев ну аван ту -
ру – об ја шња ва Фа ца, ко ји је пре се дам го ди на, доживео
тешку несрећу на падобранском скоку, поломивши пет
пршљенова. Обављајући редовну дужност на радном месту,
војном аеродрому у Нишу, приликом извођења падобран-
ских скокова на свом 984. скоку, ударивши у земљу при-

ближно брзином од 120 km/h са висине од 1.200 m и имао
несрећу – умршење падобрана, услед које је остао парапле-
гичан, што га је везало за инвалидска колица, или како сам
каже, да је – Тренутно заустављен у кораку и сну.

Хра брог Ле сков ча ни на то ни је спу та ло. Не дав но је
сна гом во ље про гу рао хи ља де ки ло ме та ра и са при ја те љи -
ма се пре се лио на дру ги крај пла не те, са мо да би се спу -
стио у, ка ко ре че, ча роб ни свет По сеј до на. 

– За до бру аван ту ру спре ман сам све да ура дим. Тре -
ба ло нам је два да на да стиг не мо до ко нач ног од ре ди шта,
али је вре де ло. На 12 раз ли чи тих ло ка ци ја на пра ви ли смо
исто то ли ко за ро на и сва ки је био дру га чи ји. Нај ве ћа ду би -
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То ком пу то ва ња на Ку бу То до ро вић се су о ча вао са
сум њи ча вим по гле ди ма ца ри ни ка на аеро дро ми ма у
Мин хе ну и Па ри зу.

– По сма тра ју мо ју ви зу, у ко јој је као свр ха пу то ва -
ња на ве ден „спорт“, гле да ју ме у ко ли ци ма и чу де се.
Пи та ју ка квим се спор том ба виш. Од го ва рам – па до -
бран ством и ро ње њем, шта је ту нео бич но.

ПЕРИПЕТИЈЕ НА ГРАНИЦАМА
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на на ко ју смо се спу сти ли би ла је 36 ме та ра ис под по вр -
ши не мо ра. Мо гао бих да ни ма да при чам о том ча роб ном
све ту, ка ко се пла вет ни ло у не ким де ло ви ма пре та па у зе -
ле ну бо ју, при ка зу ју ћи мо ре у нај чи сти јем све тлу.

Дру штво Го ра ну То до ро ви ћу пра вио је још је дан Ср -
бин, Дра шко Пан те лић, а три на е сто чла ну екс пе ди ци ју чи -
ни ли су још пе то ри ца Сло ве на ца, дво је Хр ва та и че тво ро
но ви на ра и сни ма те ља из Сло ве ни је, ко ји су за бе ле жи ли
под виг. Спе ци фи кум пр ве вр сте би ла је по се та ро ни лач ком
цен тру Shark´s Friends, где су се сре ли очи у очи с – ај ку лом! 

– Пр вог да на по се те том цен тру уоп ште се ни је по ја -
ви ла, дру гог нам је при шла на 15 ме та ра, а тек тре ћег се
при бли жи ла на све га пет. Ни сам се пла шио. На про тив, у
том тре нут ку нас 12 би ло је у во ди и прет по ста вљам да се
она ви ше устру ча ва ла да при ђе на ма не го што смо се ми
бо ја ли ње не ре ак ци је. С дру ге стра не, ма ло стра ха је и по -
жељ но, он др жи буд ним и под се ћа да се не смеш опу сти ти.

Фа ца уве ра ва да бли ски су срет са ај ку ла ма зах те ва при -
пре му за ко ју је био за ду жен ње гов при ја тељ са Ку бе Ле мај. 

– Ро ни лач ко ис ку ство и низ су сре та са ај ку ла ма по мо -
гли су му да се бес пре кор но сна ла зи у де ли кат ним си ту а ци -
ја ма. При ли ком сва ког за ро на но сио је ве ли ку ри бу, ко ма -
дао је и ба цао, ма ме ћи на тај на чин ај ку ле и мор ске псе. То

су нај нор мал ни је жи во ти ње, про блем је што их је бе ли чо -
век у про шло сти ис тре бљи вао, а оне на ву кле страх ко ји је
вре ме ном пре ра стао у агре си ју. А ако се пре ма њи ма поста-
ви при ја тељ ски и то исто покаже, онда про бле м не постоји,
и сусрет прелази у уживање – сли ко ви то при ча Фа ца.

За две сед ми це Ју га у ма лом про кр ста ри ла је острв ску
др жа ву у Ка рип ском мо ру уз дуж и по пре ко.

– У сва ком кут ку из ван ред но смо при мље ни, окру жи -
ва ла нас је то пли на љу ди, об и шли смо мно ге гра до ве, по се -
ти ли на шу ам ба са ду у Ха ва ни, где нас је при ми ла кон зул Је -
ле на Жи во ји но вић, ћер ка на шег про сла вље ног глум ца Ве -
ли ми ра. Би ли смо и у по зна тим ро ни лач ким цен три ма. У
једном од њих урадили смо кратак ин тер вју  са председни-
цом кубанске ронилачке федерације, Де бо ром Ан дело, која
је и светски рекордер у роњењу на дах.  Ме ни је нај ва жни -
је би ло да у Сан та Кла ри по се тим ма у зо леј Че Ге ва ре – на -
бра ја То до ро вић. 

– Свом енергијом и духом потрудићу се да докажем,
уз помоћ свих добрих људи који се труде да ми помогну, да
границе не постоје, јер оне су само у умовима људи. До ци-
ља не води увек директна линија, јер ми идемо – Путем
којим се ређе иде. А ако нема пута – Створићемо га! ƒ

Александар ЈОКСИЋ

Пре по вре де Го ран То до ро вић био је
из ван ре дан па до бра нац, о че му све до че
три спе ци јал не на гра де у из бо ру за спор -
ти сту го ди не у Вој сци Ср би је и три на гра -
де Ва зду хо плов ног са ве за Ср би је. По ста -
вио је и два Ги ни со ва ре кор да. 

БЕЗ ДА ЉИН СКОГ УПРА ВЉА ЧА
Иако обо лео од па ра пле ги је, Фа ца

не ма на ме ру да оста так жи во та про ве де
за тво рен у че ти ри зи да.

– По вре дио сам се на 984. ско ку, а по -
сле коб ног па да из вео сам још че ти ри,
што је нај бо љи до каз да све мо же да се
ура ди, са мо је по треб на упор ност. Љу ди -
ма ко ји су, по пут ме не, при ко ва ни за ко ли -
ца, пре по ру чу јем да се не уча у ре и жи вот
по све те да љин ском упра вља чу и ли ста њу
но ви на. По сто је див не ства ри на пла не ти,
за ко је ве ро ват но и не зна ју да су у ста њу
да их ис ку се. Ва ља про ба ти. 

НАГРАДЕ И РЕКОРДИ


